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Inovagﬁo Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?
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O comportamento dos agentes S0 GIEIENED 26

resisténcias a inovacao?

A existéncia de conhecimentos (tecnoldgicos ou de mercado) a mais
permitem que um agente econdmico (empresa) faca algo que outro
agente (cliente), sem o mesmo conhecimento, compre.

E o que compra (cliente), o faz porque tem conhecimentos suficientes
para perceber valor (utilidade) naquilo que a empresa faz.



Opgﬁes F) empresa Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?
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Fonte: Zawislak (2016).



Mudancas de comportamento Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?

Nos ultimos 10 anos, as vendas da industria de Food Service cresceu
em média 13,5% ao ano, ante 11,3% do varejo alimentar.
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Fonte: ABIA, 2015.



Por que inovar? Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?

Na empresa de mercado ou no tipo autobnoma a inovacao € o que confere a
“condicao de empresa’ , a mais).

ra
Seja para problemas i

tecnoldgica (Tipo 3 ou ¢ continuar 1), a P&D de base cientifico

» novidades é fundamental.

sendo
: .. sa tem _ ,
A novidade tecnico- emp;e " o conhecimento novo, que €
proveniente da pesqui | 9u€ aze , do aprendizado e por fim da

inovacao. algo novo!

A empresa fara até quando nao valer mais a pena, para o cliente,
comprar. Como o processo € dinamico, e aquilo que e feito perde valor,

nao vale mais a pena comprar (cliente) e por consequéncia nao valeria
mais a pena fazer.



Ciclos tecnologicos Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?
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Como enfrentar as
resisténcias a inovacao?

Area utilizada e disponivel

Verao 2013/2014 (Mil hectar es)

Rio Grandedo Sul Total '

Parana Santa Catarina
Soja 5.010,4 5427 4.939,6 10.492,7 O Sul do BR tem
Milho (1 Safra) 0052 AL Losz 21683 potencial estimado
Arroz 29,7 150,1 1.120,1 1.299,9 de mais de 9’7
Feijao 238,2 62,0 41,1 341,3 milhdes de
Outros 623,2 - 22,9 646,1 hectares para
Total 6.566,7 1.226,7 7.154,9 14.948,3 pFOdUC}éO no

Inverno 2014 (Mil hectar es) InVElTes

Parana SantaCatarina  Rio Grandedo Sul Total
Trigo 1.388,5 75,7 1.140,0 2.604,2
Triticale 12,8 0,6 5,7 19,1
Aveia 57,1 - 89,0 146,1
Cevada 53,2 1,0 63,0 117,2
Milho (2* Safra) 1.901,0 - - 1.901,0
Feijdo (2° e 3 Safra) 277,2 22,5 24,8 324,5
Outros 7,0 - 39,5 46,5
Total 3.696,8 99,8 1.362,0 5.158,6

Fonte: CONAB, 2B15.



Demanda NO mundO Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?

Crescimento estimado da demanda por carne 2010 - 2030 ’
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Fonte: Rabobank, 2011.
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Estimativas para o futuro

Tendéncias nos
agronegocios

)

Em 50 anos
a populacao
necessitara

Fonte: FAO, 2014.

#

Eficiéncia €
fungdo de
conhecimento €
desenvolvimento

tecnologico.

709%b deste alimento
devera ser de tecnologias

de melhoria da eficiéncia



As escolhas dos anos 1970 Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?

P&D e PIB pc 1973-1983 (médias)
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Fonte: Ruffoni et al (2014).



As escolhas: 1 década depois

Como enfrentar as
resisténcias a inovacao?

PIB pc (US$ mil)

P&D e PIB pc 1983-1993 (médias)

P&D (% do PIB)
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Fonte: Ruffoni et al (2014).



escolhas: 2 décadas depois

PIB pc (US& mil)

P&D e PIB pc 1991 - 2001 (médias)
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Fonte: Ruffoni et al (2014).

Como enfrentar as
resisténcias a inovacao?

&
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Investimento
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econdmico €
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na trajetoria.




Os cinco paradigmas técnico-economicos:

Como enfrentar as
resisténcias a inovacao?

, Lideres . . e Fatores- Organizacao
Periodo , . Descricao Industrias-chave . 9 _g
tecnologicos chave industrial
1770-1840 Inglaterra; Franca; Bélgica Mecanizagcdo  Téxtil, quimica, Algodao e aco Pequenas
metalomecanica, ceramica empresas locais
1840-1890 Inglaterra; Franca; Maquina a Motores a vapor, maquinas- Carvao e sistema Pequenas
Bélgica; Alemanha e EUA  vapor e ferramentas, maquinas de transporte empresas,
ferrovia ferroviarias crescimento de
corporacgoes
1890-1940 Alemanha; EUA; Engenharia Estaleiros, produtos Aco Monopdlios
Inglaterra; Franca; pesada guimicos, armas de fogo,
Bélgica; Suica; Holanda maquinas elétricas
1940-1980 EUA; Alemanha; Japao; Fordismo Automodveis, armas de fogo, Derivados de Competicao
Suécia; Suica; URSS; aeronautica, bens duraveis, petréleo oligopolista e
Canada; Australia petrdleo crescimento
multinacional
1980-atual Japao; EUA; Alemanha; Tecnologias da Computador, software, Microprocessadores Redes de
Suécia; URSS; Taiwan; informacao e telecomunicagoes, produtos empresas

Coreia; Canada; Australia

Fonte: Freeman e Perez (1988).

comunicacao

eletronicos, servicos de

informagao, novos materiais.




Como enfrentar as

Evolucao tecnologica da agricultura resistancias a inovacio?
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Agricultura

Antigo Arado de Roda de agua Trator Colhedora Agroquimicos e OGMs Agricultura de "mais
semeador boi automotriz monoculturas precisao sustentavel”
----- . L o e e T
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Era Neolitica Emergéncia da sociedade Agricultura industrial Dlgltal_lzagao

Sistema baseado em biomassa, jndustrial e urbana Sistema baseado em mecanizacdo da agricultura

vento e agua. Boi e cavalos para  gjstema baseado em Modificagdes genéticas, melhorias

forga, arados de madeira bruta, ,mpustiveis fésseis. varietais e quimica de fertilizantes

tudo semeado a mdo, cultivando  arados reversiveis, semeadoras e pesticidas N

com enxada, corte de feno e hedoras ’ ’ Fonte: Oliveira, Pivoto
: e Pimentel 2017

colheita de graos com foice.



Evolucao da eficiéncia na agricultura SLDCICT S TRCE

resisténcias a inovacao?

&

Crescimento da producdo total (percentual/ano) A produtividade total
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E do da 3 icol A to da irrigaga ifi 3
m Expansao da area agricola = Aumento da irrigagao a intensmcagao de

recursos como
principal fonte de

crescimento na
agricultura mundial.

m Mais insumos por ha = Aprimoramentos na produtividade total dos fatores

2.5 -

2.0 -

1.5

1.0

0.5 -

0.0 -

1961-70 1971-80 1981-90 1991-2000 2001-10

Fonte: USDA, Servico de Pesquisa EconOmica, derivado da Organizacdao das NacgOes Unidas para
Agricultura e Alimentacdo e outros dados agricolas usando métodos descritos em Fulgie et al. (2012).



Produgao e valor bruto da produgao - BR Fomo enfrentar as

resisténcias a inovacao?

B Variacdo 2016/17 - Producao (t), em % ®Variacao 2016/17 - VBP (R$), em % ’
35 .
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Fonte: elaborado a partir de CONAB, IBGE (2017).



Efeitos das escolhas Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?

31 cooperativas agropecuarias singulares ’
Cooperativas que

40.000 :

3 possuem seu maior
g B0l faturamento

& 30.000 proveniente de

® 25000 produtos
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i1 . .
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Fonte: Oliveira e Figari (2017).



Como inovar?? Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?

E necessario que a empresa tome decisdes acerca do tipo mais adequado
de atividade de inovacao a ser estabelecida.

A escolha dependera do setor de atividade, da base de conhecimento, do

tipo de mercado, da posicao na cadeia de valor... Depende do tipo de
empresa.

A empresa pode ser mais proativa ou mais reativa, mais ou menos
organizada. ’

A inovagao na
grande maioria das
vezes nao ocorre
por acaso. E
necessario a
definicdo de uma




A génese da cultura de inovacao Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?

' 4

A estratégia de
" crescimento do
negdcio

direciona sua

Estratégia de horizonte 3 DIsruptivo em
Inovacao disruptiva ritmo mais lento

Lucro

Estratégia de horizonte 2 Tnovador em ritmo
Introduzir novos produtos no mercado gerenciado

Estratégia de horizonte 1 Incremental em
ritmo acelerado

Aumentar parcela de mercado

Tempo

Fonte: Baghai et al., 1999.



Transicao

Como enfrentar as
resisténcias a inovacao?
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Tendéncias tecnologicas

- Y T .
Agricultura de Precisao (AP)

Estratégia de gestao que utiliza tecnologias
de informacao para trazer os dados de
multiplas fontes para suportar decisoes
associadas a producao de culturas

Como enfrentar as
resisténcias a inovacao?

Internet das coisas (IoT)

Expansao da comunicacao em rede e
aplicacao da internet, sendo o canal para
detectar e controlar objetos do meio fisico
remotamente por meio de dispositivos sem fio

Facilitam a criacao, gestao, armazenamento,
recuperacao e disseminacao de dados
relevantes, informacao e conhecimento

Tecnologia da informacao e
Comunicacao (TICs)

Crescente capacidade de gerar, gerenciar,
analisar e sintetizar dados para criar e
destruir diferentes formas de valor

Big Data

™




Pa ra pensar Como enfrentar as

resisténcias a inovacao?

> Em 10 anos, tem-se a expectativa de que 80% da pesquisa sera
baseada na analise e combinacao de conjuntos de dados para a
geracao de novos conhecimentos;

> Aproximadamente 85% das casas (7,5 milhoes) nao possuiam
acesso a internet na zona rural brasileira, em 2014;

> Mao de Obra - na colheita do algodao, 1 maquina substitui entre
80 e 150 trabalhadores, no café pode substituir até 160 pessoas,
na cana-de-acucar entre 100 e 120 pessoas;

» Mudancgas climaticas (capacidade de adaptacao e de mitigagao);

> Produtos com valor agregado - demanda por alimentacao saudavel
e diversificada.



Como enfrentar as
Quem se u HE? resisténcias a inovacao?
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